
PROBLEMAS DE QUÍMICA

RED-OX       

EXEMPLO 4: Axusta as seguintes reaccións redox:

A) Cr2O7
2− + SO3

2− → Cr3+ + SO4
2− (medio ácido)

Números de oxidación que cambian:  +6             +4              +3       +6

Cr2O7
2− + SO3

2− → Cr3+ + SO4
2−

Semirreaccións: SO3
2− → SO4

2− (oxidación)
Cr2O7

2−  → Cr3+ (redución)

Axustar elementos: SO3
2− → SO4

2−

Cr2O7
2−  → 2 Cr3+

Axustar osíxeno: SO3
2− + H2O → SO4

2−

Cr2O7
2−  → 2 Cr3+ + 7 H2O

Axustar hidróxeno: SO3
2− + H2O → SO4

2− + 2 H+

Cr2O7
2− + 14 H+ → 2 Cr3+ + 7 H2O

Axustar carga: SO3
2− + H2O → SO4

2− + 2 H+ + 2 e−

Cr2O7
2− + 14 H+ + 6 e− → 2 Cr3+ + 7 H2O

Igualar e−: 3 SO3
2− + 3 H2O → 3 SO4

2− + 6 H+ + 6 e−

Cr2O7
2− + 14 H+ + 6 e− → 2 Cr3+ + 7 H2O

Sumar: Cr2O7
2− + 3 SO3

2− + 8 H+ → 2 Cr3+ + 3 SO4
2− + 4 H2O

Cr2O7
2− + 3 SO3

2− + 8 H3O+ → 2 Cr3+ + 3 SO4
2− + 12 H2O

B) H2O2 + I− → I2 + H2O (medio ácido)

Números de oxidación que cambian:     −1      −1       0          −2

H2O2 + I− → I2 + H2O

Semirreaccións: I− → I2 (oxidación)
H2O2 → H2O (redución)

Axustar elementos: 2 I− → I2

H2O2 → H2O

Axustar osíxeno: 2 I− → I2

H2O2 → 2 H2O

Axustar hidróxeno: 2 I− → I2

H2O2 + 2 H+ → 2 H2O

Axustar carga: 2 I− → I2 + 2 e−

H2O2 + 2 H+ + 2 e− → 2 H2O

Igualar e−: 2 I− → I2 + 2 e−

H2O2 + 2 H+ + 2 e− → 2 H2O

Sumar: H2O2 + 2 I− + 2 H+ → I2 + 2 H2O
H2O2 + 2 I− + 2 H3O+ → I2 + 4 H2O
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C) VO3
− + Al → VO2+ + Al3+ (medio ácido)

Números de oxidación que cambian: +5           0        +4           +3

VO3
− + Al → VO2+ + Al3+

Semirreaccións: Al → Al3+ (oxidación)
VO3

− → VO2+ (redución)

Axustar elementos: Al → Al3+

VO3
− → VO2+

Axustar osíxeno: Al → Al3+

VO3
− → VO2+ + 2 H2O

Axustar hidróxeno: Al → Al3+

VO3
− + 4 H+ → VO2+ + 2 H2O

Axustar carga: Al → Al3+ + 3 e−

VO3
− + 4 H+ + e− → VO2+ + 2 H2O

Igualar e−: Al → Al3+ + 3 e−

3 VO3
− + 12 H+ + 3 e− → 3 VO2+ + 6 H2O

Sumar: 3 VO3
− + Al  + 12 H+ → 3 VO2+ + Al3+ + 6 H2O

3 VO3
− + Al  + 12 H3O+ → 3 VO2+ + Al3+ + 18 H2O

D) BrO3
− + Br− → Br2 (medio ácido)

Números de oxidación que cambian:   +5          −1           0

BrO3
− + Br− → Br2

Semirreaccións: Br− → Br2 (oxidación)
BrO3

− → Br2 (redución)

Axustar elementos: 2 Br− → Br2

2 BrO3
− → Br2 

Axustar osíxeno: 2 Br− → Br2

2 BrO3
− → Br2 + 6 H2O

Axustar hidróxeno: 2 Br− → Br2

2 BrO3
− + 12 H+ → Br2 + 6 H2O

Axustar carga: 2 Br− → Br2 + 2 e−

2 BrO3
− + 12 H+ + 10 e−→ Br2 + 6 H2O

Igualar e−: 10 Br− → 5 Br2 + 10 e−

2 BrO3
− + 12 H+ + 10 e−→ Br2 + 6 H2O

Sumar: 2 BrO3
− + 12 H+ + 10 Br− → 6 Br2 + 6 H2O

2 BrO3
− + 12 H3O+ + 10 Br− → 6 Br2 + 18 H2O
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E) Br2 + AsO2
− → AsO4

3− + Br− (medio básico)

Números de oxidación que cambian:   0       +3              +5            −1

Br2 + AsO2
− → AsO4

3− + Br−

Semirreaccións: AsO2
− → AsO4

3− (oxidación)
Br2 →  Br− (redución)

Axustar elementos: AsO2
− → AsO4

3−

Br2 →  2 Br−

Axustar osíxeno: AsO2
− + 2 OH− → AsO4

3− 
Br2 →  2 Br− 

Axustar hidróxeno: AsO2
− + 4 OH− → AsO4

3− + 2 H2O
Br2 →  2 Br− 

Axustar carga: AsO2
− + 4 OH− → AsO4

3− + 2 H2O
Br2 →  2 Br− 

Igualar e−: AsO2
− + 4 OH− → AsO4

3− + 2 H2O + 2e−

Br2 + 2e− →  2 Br− 

Sumar: AsO2
− + Br2 + 4 OH− → AsO4

3− + 2 Br− + 2 H2O

F) SO3
2− + Cl2 → SO4

2− + Cl− (medio básico)

Números de oxidación que cambian: +4            0         +6           −1

SO3
2− + Cl2 → SO4

2− + Cl−

Semirreaccións: SO3
2− → SO4

2− (oxidación)
Cl2 → Cl− (redución)

Axustar elementos: SO3
2− → SO4

2− 
Cl2 → 2 Cl− 

Axustar osíxeno: SO3
2− + OH− → SO4

2− 
Cl2 → 2 Cl− 

Axustar hidróxeno: SO3
2− + 2 OH− → SO4

2− + H2O
Cl2 → 2 Cl− 

Axustar carga: SO3
2− + 2 OH− → SO4

2− + H2O + 2e− 
Cl2 + 2e− → 2 Cl− 

Igualar e−: SO3
2− + 2 OH− → SO4

2− + H2O + 2e− 
Cl2 + 2e− → 2 Cl− 

Sumar: SO3
2− + Cl2 + 2 OH− → SO4

2− + 2 Cl− + H2O
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G) Cl2 → Cl− + ClO3
− (medio básico)

Números de oxidación que cambian:   0         −1       +5

Cl2 → Cl− + ClO3
−

Semirreaccións: Cl2 → ClO3
− (oxidación)

Cl2 → Cl− (redución)

Axustar elementos: Cl2 → 2 ClO3
− 

Cl2 → 2 Cl− 

Axustar osíxeno: Cl2 +  6 OH− → 2 ClO3
− 

Cl2 → 2 Cl− 

Axustar hidróxeno: Cl2 +  12 OH− → 2 ClO3
− + 6 H2O

Cl2 → 2 Cl− 

Axustar carga: Cl2 +  12 OH− → 2 ClO3
− + 6 H2O + 10e− 

Cl2 + 2e− → 2 Cl− 

Igualar e−: Cl2 +  12 OH− → 2 ClO3
− + 6 H2O + 10e− 

5 Cl2 + 10e− → 10 Cl− 

Sumar: 6 Cl2 +  12 OH− → 10 Cl− + 2 ClO3
− + 6 H2O

H) MnO4
− + NO2

− → NO3
− + MnO2 (medio básico)

Números de oxidación que cambian:  +7            +3            +5           +4

MnO4
− + NO2

− → NO3
− + MnO2

Semirreaccións: NO2
− → NO3

− (oxidación)
MnO4

− → MnO2 (redución)

Axustar elementos: NO2
− → NO3

− 
MnO4

− → MnO2 

Axustar osíxeno: NO2
− +  OH−→ NO3

− 
MnO4

− → MnO2 +  2 OH−

Axustar hidróxeno: NO2
− +  2 OH−→ NO3

− + H2O
MnO4

− + 2 H2O → MnO2 +  4 OH− 

Axustar carga: NO2
− +  2 OH−→ NO3

− + H2O + 2e− 
MnO4

− + 2 H2O + 3e− → MnO2 +  4 OH− 

Igualar e−: 3 NO2
− +  6 OH−→ 3 NO3

− + 3 H2O + 6e− 
2 MnO4

− + 4 H2O + 6e− → 2 MnO2 +  8 OH− 

Sumar: 2 MnO4
− + 3 NO2

− +  H2O → 2 MnO2 +  3 NO3
− + 2 OH−
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